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Fiche Astuces et Méthodes

I- GENERALITES SUR LES FONCTIONS

1. Comment déterminer l'ensemble de définition d'une fonction ?

2. Comment montrer qu'une fonction f est paire ?

3. Comment montrer qu'une fonction f est impaire ?

4. Comment étudier la parité d'une fonction f ?

5. Comment montrer qu'une fonction f est périodique de période p ?
6. Comment interpréter graphiquement la parité d'une fonction f?

7. Comment interpreéter graphiquement la périodicité d'une fonction f?

8. Comment montrer qu'un point A ( a; b) est centre de symétrie de la courbe représentative d'une fonction f?

9. Comment montrer qu'une droite d'équation x=a est axe de symétrie de la courbe représentative d'une fonction f

10. Comment interpréter l'égalité | (x) +f (—x) =c ou c estune constante réelle ?

11. Comment déterminer les coordonnées du ou des points d'intersection de ( C, ) et (C . ) ?

1 2. Comment déterminer les coordonnées du ou des points d'intersection de (C . ) et de l'axe des abscisses ?

13. Comment déterminer les coordonnées du point d'intersection de (C - ) et de l'axe des ordonnées ?
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Chapitré 1-

GENERALITES SUR LES FONCTIONS
| 1. Comment déterminer l'ensemble de définition d'une fonction ?

Meéthode 1

Si l'expression de la fonction contient des quotients, on écrit qu'elle est définie si, et seulement si, le ou

les dénominateurs sont differents de 0. La résolution du ou des équations ainsi obtenues conduit a D
A ————————————————

Exemple
3x 4

Déterminer l'ensemble de définition D, de la fonction [ : x — o —
—5x x—

Solution
Soit x € IR f(x) est definie si, et seulement si, 7—5x #0 etx—6#0 ; soit x ¢%et x#6

OnadoncD=IR—{%;6}

Remarque :
L ensemble de définition est appelé aussi domaine de définition

Meéthode 2

Si expression de la fonction contient des racines carrées on ecrit quelle est definie si, et
seulement si, la ou les expressions sous les racines sont positives ou nulles la résolution du
ou des inéquations ainsi obtenues donne le domaine de définition .

Ixemple
Determiner l'ensemble de definition D, de la fonction g : x — J8—3x —4+5x

Solution

Soit x € IR ; g(x) est définie si, et seulement si 8—3x2>0 et 4+5x20 ; Soit x Sg et x 2_?

On adonc D = [_74,§—1 .

o]

Méthode 3
Si ’expression de la fonction contient des In (ronction logarithme), on écrit qu'elle est

definie si, et seulement si, les quantites auxquelles applique In sont strictement positives. La
résolution du ou des équations ainsi obtenues donne le domaine de définition.

Exemple 1

Quel est l'ensemble de définition D de la fonction h:x+> In(1—x)
Solution

La fonction h est définie si, et seulement si, 1—x>0 soitx <1.
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Ainsi, D = |—o0;1
Exemple 2
Etudier le domaine de définition D, de la fonction f définie par : f (x)

Solution

i . . g 1
F est définie si, et seulement si, x+2>0, 9x—1>20 et 9x—1#0, c'est-a- dire, x> -2 et x> 5

On conclut que D = }éﬁoo{

‘ 2. Comment montrer qu'une fonction f est paire

Meéthode

On écrit que pour tout * D , TXE D
On montre que f (—x) = f(x) en calculant f(—x).

On conclut alors que f est paire

Exemple
Soit f (x) =3- LZ definie sur IR*. Montrer que f est paire
X

Solution

Pour tout xe IR ona: —xelR".

1 1
f(=x)=3-—5=3-—=f(x)
(—x) X
On conclut que f est paire.
‘ 3. Comment montrer qu'une fonction f est impaire

Méthode

On écrit que pour tout x€ D, —x € D
On montre que [ (—x)=—f(x) en calculant f(-x).

On conclut alors que f est impaire

Exemple

Montrer que la fonction g definie par g(x) =2x* —xe* est impaire .
Solution

Pour tout xe IR, ona: —x e IR

D autre part, g(—x) = 2(—x)3 —(—x)e(’x)z _ —(2x3 e ) _ —g(x)

La fonction g est donc impaire

‘ 4. Comment étudier la parité d’une fonction
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Meéthode

On vérifie que pour tout €D, —x €D

On calcule [ (—x)

msSif (—x) =f (x) on conclut que f est paire

mSif (—x) =—f (x) on conclut que f est impaire

msi f (—x) et differente des deux resultats précédents alors f n'est ni paire ni impaire.

Exemple
Soit h (x) = ln(

x+§j . Erudier la parité dehsurlz]—S;S[ .

x_

Solution

Pour tout X€l, x€l (Car -5<x<5=-5<—x<—(-5)=>-5<-x<5)

Calculous f (—x)

(2 ) o{22)

On peut conclure que f est impaire

‘ 5 Comment interpréter graphiquement la parité d'une fonction f?

Meéthode 1
Si la fonctionfest paire, alors l'axe des ordonnées est un axe de symétrie de la courbe

représentative de f. On peut donc restreindre l'étude de f a la partie positive (ou négative) de
son domaine de définition.

Ainsi, si est paire IR, on étudie f sur limaralle [0; +oo[ . C s la courbe compléte de f s obtient par la

symétie d’axe (Oy) .

Méthode 2

Si la fonction f est impaire, alors l'origine du repere O est un centre de symétrie de la courbe
représentativé de f-

Exemple
Soitx € IR f(x)=—5cos” (%) -1

a)Etudier la parité de la fonction f.
b)Montrer que f est 107 -periodique

c)En déduire qu’il suffit d’étudier f sur intervale [O; 57[] .
Solution

a) Pour x € IR ,ona —x € IR et f(—x)




D’ou f(—x) = f(x) sur IR
La fonction f est donc paire
b) Pour x€IR , ona (x—107) € IR et

f(x+107) = —5cos’ (x+5107rj_1 = —5co0s” (§+2frj—l =-5co0s” (gj—l = f(x)

La fonction f est donc 107 -périodique
¢) La parité de la fonction f permet de restreindre son étude a l’intervalle [O; +00[.
alors que sa 107z -peniodicité autorise a ne I’étudier que sur unintervalle de longueur10x ;
choisissons [—57[;57[].
La prise en compte simultanée de la parité et de la periodicité conduit finalement a étudier la
fonction f sur l'intervalle [0;572'].

6. Comment montrer qu'un point A(a; b) est centre de symetric de la courbe representative dune
onction 2

Méthode 1
— On considere un réel h tel que(a+h) = Df , et (a—h) = Df
f(a+h);—f(a—h) =b en calculant f(a+h);—f(a—h)

On conclut alors que le point A(a; b) est un centre de symétrie pour ( P ) .

— On montre que

Exemple
Soit f'la fonction définie sur IR par : f (x) = —x’43x> . Démontrer que le pomt A(I ;2) est un

centre de symetric de (C f) la courbe représentative de f.

Solution
Soit he IR tel que (1 - h) et (1 + h) appartiennent a D,

F(1+h)+ F1-1)
ey SR 20 )18 3097
() (13 (e
=L (28]
(1) (2R (1R (2 )
)

_ (2—ﬁ+2+\k)(1+h2)+2hx(i—h—\Q\—h)
2
2

Apres deéveloppement, on trouve 2 qui est [’ordonnée de A.

Calculons




Méthode 2 (rapide)

On considere un réel x tel que (2a = x) € Df

f(x)+f(2a-x)
2

On conclut alors que le point A(a; b) est un centre de symétrie pour ( C, ) .

On montre que =b (onaposé a+h=x dela méthode 1)

Exemple
Soit f'la fonction définie sur IR par : f (x) =—x" +3x° . Démontrer que le pomt A(I';2)est un

centre de symetric de (C f) la courbe représentative de f.

Solution
Soit x € IR tel que (2 —x) appartiennent a D, .
f(x)+/(2-x)

2

Ona: f(x)+§(2—x) _ —x +3x7 —(22—x)3 +(2—x)2
—x +3x7 +(—(2—x)3 +3(2—x)2)
2
_ —x* +3x7 +(2—x)2 (—2+x+3)

2
—x’ +3x° +(4—4x+x2)(1+x)

Calculons

2
R m G R B
2

S(x)+/(2-x)
2
On conclut donc que A(1 ;2) est un centre de symétrie de (C P ) .

Apres développement, on.trouve

=2 qui est l'ordonnée de A.

6. Comment montrer qu'une droite_d’équation x= a_est un axe_de symetric de la courbe
representative dune fonction [ ?

Méthode 1

Onprend he IR tel que(a—h)e D, et (a+h)eD,

On montre que : f(a+ h) = f(a—h) en calculant separément : f(a+ h) etf(a— h)
On conclut : droite d’équation x = a_est un axe de symetric de la courbe

Exemple

. o 3x? —12x+1
Soit g une fonction définie sur IR — {O; 4} par: g( ) B
X" —4x
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Montrer que la droite d’équation x =2 estun axe de symetric de la courbe de g .
Solution

Soit h>0 tel que (2—h)eDf et (2+h)eDf,(ici a=2)
Calculons : g(2—h) et g(2+h)
3(2—h) —12(2—h)+1
(2-h) —4(2-h)
3(4—4h+h*)-24+12h+1
4— R +h* -8+ B
12— )27 + 30 - 24+ T2 +1

h—4

V| g(2—h)=

3R -11
h* —4
3(2+h) —12(2+h)+1
(2+h) —4(2+h)
3(4+4h+h*)-24-12h+1
4+ B +h*—8— M
124 )2% + 307 24— T2 +1

h—4

mg(2+h)=

_3n7-11
R -4
On constate qte : g(2—h) =g(2+h)

La droite equation x=2 est donc axede symetrie de C, .

Méthode 2
On montre que | (2a —x) =7 (x) (Ici on a posé a+h=x dans I’équation précédente )

On conclut_: droite _d’équation x = a_est un axe de symetric de la courbe

Exemple (on prends l'exemple précédent )
Solution

Soitx e D" tel que (4—x)eDf .

Montrons que g(2a—x) =g (x)avec a=2
3(4—x) —12(4-x)+1
(4-x)" —4(4-x)

Ona : g(2a-x)=g(4-x)=
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AR - 24x+3x° —>1~8\+12x+1
- x> —4x

B 3x* —12x+1

T X4y

=g(x)

On peut conclure que la droite equation a =2 est axe de symétrie de C, .

7. Comment interpreter [’égalité | ( )+ f (—x) =c?

Méthode

1l suffit de voir que f(x)+ f(-x)=c S’écritaussif(0+x);f(0_x) —c

Ce qui signifie que le point A (0; c) est centre de symetric de C .

8. Commentdéterminer les coordonnées du ou des points intersection de deux courbes de deux
fonction [ et g sur un intervalle .

Méthode

On résoud ’équation f (x) =g (x) pour trouver la ou les abscises X, des points d intersecton.
On calcule f (xo) pour trouver la ou les ordonnées de ces points d’intersection.

On conclut que les points de coordonnees (xo; f (xo)) sont les points cherchés.

9. Comment determiner les coordonneesdu ou des points intersection de Cr et de ’axe des
abscises

Méthode

— Le ou les points d intersection ont pour ordonmie() .

— On résoud ’équation f (x) =0 pour trouver la ou les abscises X, (solutions de 1’équation) des
points d intersection.

— Les points de coordonneessont(xo; 0) les points cherches.

Exemple
Soit la fonction define sur IR par : f(x) =—6x>+x+5

Determiner le ou les points intersection de C la courbe représentative de f et de l'axe des
abscises

soluton

Résolvons I’équation f (x) = 0 pour déterminer les abscises des points d’intersection
Ona : f(x)=0<:> —6x* +x+5=0
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Les points chérchés sont donc (1;0) et (—%;0)

‘ 10. Comment déterminer les coordonnées du point d' intersection de C et de l'axe des ordonnées

Meéthode

Le point d’interséction a pour abscisse 0 et pour ordommée f (0)
= On calcule (0)
— Le point cherché a pour coordonnées (0; f (0))

Exemple
Soit la fonction f définie su IR par : f(x) =—6x"+x+5

Determiner le point d intersection de C la courbe représentative de f et de l'axe des ordonnées
Solution

Le point cherché a pour abscisse 0 et pour ordonnée f ( ) .

Comme f (O) =5, on en déduit que le point d intersection de.C etde laxe des ordonnées est le point

de coordonnees (O; 5)
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